

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 2:50 K | 1 óra 2:50 K
1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Megjöttek,

Imádkozó honvédek.

A Nemzeti Tanács nagygyűlése.

akiket szeretettel, aggódva várunk. Itthon vannak a házába de-életért küzdő, ezer harcot látott hős 17-eseink. Hazajöttek, mint a béke, és munka katonái.

Hosszu és keserves volt az útjuk hazáig, rengeteg szenvedés volt a frontokon az osztályrészünk, — de ok kifartottak, hősiesen álltak a pergő frontok és rohamok poklait. Mi ezért: *soha el nem múltó hálaal, nemes büszkeséggel tekintünk a mi hős vitézeinkre*, a mi szeretett katonatestvéreinkre, Kincseket nem adhatunk nekik, hiszen szegényekké váltunk *igen sokán* a háboru alatt, de ahnik van, mi oda adjuk Nekik, szegényesztjük Velük, mert tudjuk, hogy az ő tengerényl szenvedéseik révén maradt meg számunkra az élet.

Leírhatatlan megbecsüléssel s ki nem fejezhető mély hállal köszöntjük véreink de-élet seregét. A kisgyermek örömeivel vártuk azt a pillanatot, mely visszatárazza Okot, akik a szenvedések minden keserűségét szenvedték el értünk. Sok ezer aggódó sziv várta a megérkezésüket és mikor megjöttek — sok száz és száz szemből pergelt a viszontlátás örömeinek s bánatának könnye.

Úgy jöttek, ahogy elképzel- tük, — jöttek, mint hős, fe- gyelműezett sereg; megmutat- ták, hogy tiszteletreméltó hősök, akik nemcsak fegy- verrel tudnak bánni, de ne- mes lelkiük *imádkozni* el nem felejtett. Mi azt valljuk, hogy disszonáns lett volna a harc- térről jövő hős 17-esek meg- érkezési ünnepe, ha a viszont- látás örömhángjaiba bele nem harsant volna az „Imához” vezénylő trombitásöz. Akik a gránátszántotta harmezokról hazatérve, imára gondolnak, mikor megdobban lábuk alatt az édes hazai föld, azok any- nyi bizalmat érdemelnek, hogy tovább is a kezeikre és emel- kedett lelkükre bizzuk az éle- tünket.

Intóztatós küzdelmeik végső

Tábori mise a Zichy-ligetben.

Leleplezték a honvéd emléket.

Vasárnap délelőtt 11 órakor hálszárdó Szent misét hallgattott a honvéd ezred, amelyen részt vettek a megyei és városi hatóságok képviselői, a honvéd tisztikar, az ezred vasárnap éjjel megérkezését két zászlóalj a harmadik zászlóalj utban van még) és a város közönségének szeme-javá. Szentmise után Várady tábori lelkesítő gyűjtő hatású beszédében emlékezett meg a 17-es honvédek dicső tetteiről, hűségükről és országba hato- ráságukról, amelyet a honvéd emlékek jelképez. Sipo Gyula ezredes elbucsuzott katonáitól és az ezred által felajánlott ön- lékművet a városi hatóságnak gondjába ajánlotta.

Lipcsény Lajos tanácsos a város nevében átvette a szob- rot és szent fogadást tett, hogy a város hősielkü fiainak ezen symbolumát mindig kegyeletben fogja tartani. Két katonai le- vette a leplet az emlékoszlopról, amely egy pihenő országúti ábrázól. Végül az egybegyűlt közönség áhítattal el "Tekelte" a magyar nép buzgó imáját, az Isten áld meg a magyart!

akkordjal ott hangzottak el a fronton; most zengjen a mi hős testvéreink ajkán a béke- éneke. Sok volt ott kiút a tegnapi sorrendesből, legyen it- hon a bekes munka hangja; mutassák meg, hogy a lesze- relés után is hősökként tud- ják állani az élet küzdelmet.

Most pedig, miután a hon- tón érkeztek hazán, hárol- keserű évek nehéz megpróbá- látásait, testvéri-jobbót nyuj- tunk a frontról jött hőseink- nek, mert *kell, hogy az it- hon reánk szakadó nehéz napokban egyesült erővel győzzük a munkát s a békes munka révén: diadalmasan álljuk a körülöttünk tomboló viharokat.*

Imádkozó katonatestvérek! A háboru romjaiból nekünk új Magyarországot kell építe- nünk. És ha az új Magyaror- szág kisebb lesz is, mint a régi volt, de értéktelenebbnek lennie nem szabad, azért kell minden erőnket kifejeíteni, hogy az új köztársasági—Magyaror- szág a *vallás és erkölcs* alap- ján épüljön fel.

Ne higyük azt, hogy a demokratikus államforma val- lás nélkül is boldogul. — A világ két legdemokratikusabb állama: az amerikai Egyesült Államok mint köztársaság és Anglia, mint monarchia: állami intézményeit vallásos szellem

hija at. Bár a legnagyobb vallásszabadságot biztosítják, mégis a keresztény eszmét dőlők és tisztelik. Mi azt kívánjuk, hogy a kialakuló magyar köztársaság az ameri- kai-angol típus szerint becsülje a vallást, hiszen ettől függ a bekes fejlődés jövője.

Honvéd testvéreink! Kif- rászartartottak házáink, legye- jenek az új Magyarországot

Hosszu éveken át védtelek a tájokban az itthon, — legye- tek most őrei a hazai föld család tüzhelyeinek, melyeket csak a ti erős lelketek, izmos karotok, férfias munkátok véd- het meg az új viharok vesze- delmeitől.

Isten hozott Titeket, hős testvéreink! Néma tisztelettel tekintünk mindgykor Reátok, oly tisztelettel, minővel csak a hősökre és rokkant katonákra neznük. Az új idők viharja elsöpörte a kardcsörtető német militarizmust, de mi megbe- esztük a magyar honvédet, azokat a katonákat, akik vér- ziváfarok közt is őrségen álltak és védtek a magyar földet.

Azoknak az elesett hősöknek pedig, akik nem jöhettek Ve- tek haza: távoli, jeltelen sir- jaik felett is kegyeletünk mécs- világát gyújtjuk s kívánjuk, hogy akik értünk meghaltak, azoknak az örök élet Ura adjon örök békeséget!

Hajós.

Szombaton este összeült a Nemzeti Tanács összbizottsága, amelynek tagjai a különféle társadalmi osztályok és érdek- csoportok képviselői.

Dr. Holly Géza elnöki meg- nyitójában elmondta, hogyan alakult meg a Nemzeti Tanács a polgári hatósággal egyet- értve. Hangsúlyozta, hogy a politikai vezetést nem adhatja a kezéből az intéző bizottság, de a különféle érdekeltségi csoportok gazdasági kívánásá- gait illetékes helyen tolmá- csoljuk.

A torradalmat és a népköz- tarsaság megszületését dr. Stei- ner Jákó a francia torradalmat és a 48—49-iki eseményekkel kapcsolatban tárgyalta. Vértés József a bécsi kéz balkezes politikájának tulajdonítja a mai alakulatot, míg Mátray Rudolf fögimnázium igazgató nagy- tetszéssel kísért beszédében azt fejtette, hogy a mi köztár- saságunk az amerikai demokrá- cia következménye, Wilson de- mokráciájáé, amelynek alapja a felebarát szeretet. Most,

hogy ez az új Magyarországot kétre jött, vigyáznunk kell, hogy jó köztársaságot csinál- junk és a kiépítésben vegyen részt, minden társadalmi osztály.

Dr. Kommandovits Gyula kifejtette, hogy az eddigi poli- tikai alakulatoknak semmi ér- telme nincs. A közjogi ellen- tétek elmúltak, nincs 48, nincs 67, sőt 69 sincs, mert ma már mindenki republikánus. Azt indítványozza, hogy az intéző bizottságot szervezzék át és minden csoport küldjön be 1—2 tagot.

Kommandovits indítványa, a melyet különösen a szociáde- mokraták ellentárazta. Hevesen, óriási vitát provokált, amely- ben részt vettek: dr. Holly, Mátray, Pálkinkás, Barányi, Lits, Klökner, Pintér, Kecskés, Vé- tes, Kiss, dr. Krausz, Mihályi, Lityán, Fodor, Tarján, Csöp- pentzky és Mihályi. A felszó- lalók túlnyomó többsége kö- vetelte az átszervezést és végül dr. Kommandovits záró szavai

után az a vélemény, hogy az
össz tanács tagjai küldöik ér-
dekében bármikor felszólal-
hatnak a Nemzeti Tanács ülése-
in, amelyek ugyanis nyilvánosak,
az átszervezésről pedig sür-
gősen határozni. Az ülés végén
megjelent e katona tanács ki-
küldötte, hogy honvédek jön-
nek. Erről lapunk más helyén
írunk bővebben.

Üdv neked Hungária,

szépséged, ifju menyasszony, kit
a szabadság fuvalma homlokon
csókolt és kinek szűzi óceánra
a magyar nemzeti öntudat bi-
borzósájakat festett — üdv ne-
ked! Évszázados rabság, szü-
zedes bús sóhajok után végre
felvirradt Tereád és a bilincs-
törés ünnepe, allamiségod tel-
jes függetlenségének pirosbetűs
napja. Nem volt hiába anyi
kiöntött melg ifju emberver,
nem volt hiába a sok ezer
árva bosszúért az éghez felki-
áltó jajszava, nem volt hiaba a
beesett aret hitvesek zokogása,
nem volt hiaba négy évi ir-
tozatos haláltusának minden bor-
zalmas irtozata, minden irtoza-
tos szenvedése. Az ég nem
nézhette tovább a herosok
nemzetének bilincsben vergő-
dését és szabadságot küldött
egy férfiu szeméjében, a ki
kivezesse az ígérlet földjére a
sokat hanyorgatott, vért izzadó
nemzetet.

Üdv neked, ezer sebből vérző,
könyveden keresztül is mosoly-
gó, eddig csak gyaszruhába
öltözött szépséges aret, kit bé-
csi armány és osztrák gálad-
ság egy gyalogatos frigyre kész-
tetett, a mely megfosztott
egyéni szabadságodtól és pré-
dál dobott a fogcsikorgató
áhas feketosárga ragadozó al-
kának.

Üdv neked, évszázados vértanú,
ki saját portádon nehéz vasbau
sínyiódtól és kit a tudatlanság
és rosszakarat mégis elnyomó-
nak deklarált! Téged, ki mind-
en hontalannak kinyitottad
házad ajtaját, ki minden szü-
kölködővel megosztád kis karéj
kenyeredet, ki minden mene-
kültöt kebledre fogadtál.

Üdv neked, szabad, független
Hungáriam! A szenvedő hősök
százai örömkönyekkel üdvö-
zölnek! A sok ezer koppgó
mankó, a tízezer világtalan
szemet takaró fekete pápaszem,
a sok száz ezer visszajött köh-
teselő emberj ronc és az a meg-
számlálhatatlan kihűlt kiesi tűz-
hely, kihalt meleg boldogság
— mind-mind örömteli üdvöz-
letüket küldik. Ma látják meg,
hogy az elért eredmény meg-
éri azt a nagy áldozatot, mit
Érteged egy sóhaj, egy zokszó
nélkül hoztak.

Üdv neked, ki ezentul magad
intézed szabadon függetlenül
mindenkitől sorodat és részt
veszesz a többi független nem-
zetek szabad asztalának lako-
máin.

Üdv neked, félreismert jószág,
ki mindenkin segítettél, de a kit
mindenki magára hagyott a
keserü pohár kiürítésénél.

Üdv neked, bőséges Kánaán
szülőite, Te, ki az ehezó nem-
zetek között osztottad ki bőség-
szarudat, e kit legnagyobb és
legádázabb ellenségedet a Laj-
hán, fehér selyemkenyereddel
láptatad, míg fiaid nélkülöz-
tek.

Üdv neked, ki világító fak-
lyája és utmutatója vagy a ke-
serü rabságban sínylődő nem-
zeteknek. Ki megmutattad, hogy
fiad nem koros kornak törz-
szülőitei, nem rút szarita vá-
zak — de méltóak Hozzád, nagy
martiró, méltóak a szabad
március szelleméhez.

Üdv neked, ki keletörténet a
szabadférfit megbecsülető,
rabszolgát jelező — vasbékókat,
ki törtörténet homlokától a meg-

láztatás bélyegét — és vissza-
adtad a szeni szabadságnak.

Üdv neked, eszményképa a
nemzetek szabadságnak, ki egy
intéző felszabadítad egy örült
autokrata rendszer rabszjáról
a győző diadalmi tövön rab-
szijra fűzött nemzetiségeket —
míg magad nyögöd az újabb
győző kegyetlen pardóat.

Némuljon el má minden faj-
dalom, minden keserűség és
minden bánat. Nagy, országos
ünnepet ülünk. A felszab-
di ott gyaszruhás ara ma legszebb,
drágaköves köntösét öli föl
mágara, mikor diadalmi pászát
túl: a szabad és független ma-
gyar köztársaság zászlát.

B. R.

Az első köztársasági néphatározatok.

Magyarország Nemzeti Tanácsa az országháza hupolacsar-
nyában szombaton tartott ülésén kiadta a nép akaratából a
következő

Né ph a t a r o z á t o t

I. cikk.

Magyarország minden más országtól független és önálló
népköztársaság.

II. cikk.

A népköztársaság alkotmányát az új választójog alapján
sürgősen egybehívandó, alkotmányozó nemzetgyűlés álla-
pítja meg.

A magyar országgyűlés képviselőháza és főrendiháza fel-
oszlik és megszűnik.

III. cikk.

Addig, míg az alkotmányozó nemzet másként nem hatá-
roz, az állami főhatalmat Karolyi Mihály elnöklété alatt álló
népkormány gyakorlja a Nemzeti Tanács, intézőbizottságával
együttemben.

IV. cikk.

A népkormány alkosson sürgősen néptörvényeket:
1. Az általános, titkos, egyenlő, közvetlen és nőkre is
kiterjedő nemzetgyűlési, törvényhatósági és községi választó-
jogról.
2. a sajtó szabadságáról.
3. a népi esküdt bíróságról.
4. az egyesülés és egyesítés szabadságáról.
5. a földműves népnek földhöz juttatásáról.

Ezeket a törvényeket léptesse a kormány sürgősen életbe
és hajtsa végre.

V. cikk.

Az ezzel ellenkező törvényes intézkedések hatálya meg-
szűnik, minden egyéb törvényes intézkedés hatályos marad.
Budapest, 1918. évi november hó. 16.

A Nemzeti Polgári Part.

Még nincs meg; de rövid pár-
nap múlva megalakul. A megal-
akulás minden alapfeltételét meg-
teremtette ugyanis az az értekez-
let, amelyet vasárnap délután 4
órákor a vármegyeház zsufolásig
megtelt (még a karzatokat is el-
lepték az érdeklődők!) nagyter-
mében tartottak.

Az egybehívók képviselőletében
az emelvényt dr. Kommandóvits
Gyula ügyvéd, Paulovits Béla jog-
szigorló és Ketskés Elek székes-
egyházi kántor, szövetkezeti ügy-
vezető-igazgató foglalták el.

Paulovits Béla rövid meg-
nyitójában azt hangoztata, hogy a
munkásság öntudatos szervekedése

mellett szükség van a polgárság
mgszervezésére és együttes, ön-
tudatos politikai állásfoglalására,
ha az új Magyarország vivmányait
biztosítani és továbbfejleszteni
akárjuk. Az értekezlet célja, hogy
egy olyan programot nyújtson,
amely a társadalom minden réte-
gének érdekeivel összeegyeztethető
s amely Magyarország boldogulá-
sának alapja lehet.

Entre dr. Kommandóvits Gyula
ismertette az alakítandó új politikai
párt programjának tervezetét.
Meggyőző erővel fejtegette, hogy
mily nagy szüksége van a polgár-
ság minden rétegének a szervez-

demokraták érdemeit, tiszteltre-
méltó öntudatát, szerveztségét,
mégis szükségesnek találta a pol-
gárságnak megszervezését és zász-
lóbontásait abból a célból, hogy
a nagy munkában valamennyien
kivegyek a részüket, ne enged-
jünk azt semmiféle szervezet által
kisajátítani a maga számára: Pa-
viágitott arra a nagy különbségre,
ami a nemzetközi és nemzeti irány-
zat között van. Majd részletesen
ismertette a minden ízében a
nemzet javát célzó programot,
amelynek kiemelkedőbb pontjai a
következők:

A nőkre is kiterjedő általános,
titkos, egyenlő, közszegényim és
kötelező választói jog gyűléskezési
és egyesülési szabadság törvénybe
igatasa.

Sajtószabadság, egyenlő és női
beesület jokofoztatott védelme, a
sajtó-revoiverkezés erejies üldözése.

Minden vállalkozókezet számar-
teljes vallásszabadság.

A közigazgatási önkormányzatok
demokratikus alapokra fektetése, a
virilizmus elhőrlése.

Tisztviselők status és fizetés-
dezése.

A bírói kar gazdasági és szék-
zési függetlensége, bírói és ügy-
szí kamarák felállításra, szegények-
nek ingyenes jogvédelme.

A minimum adómentessége,
progresszív adóds, a hadi hely-
teség nagy százalékkal való meg-
adóztatasa.

Helyes mezőgazdasági politikai
földműves kamara felállításra.

A gyaripar kedvezményének el-
tolása, a kispár támogatasa.
Iparkamara, békebíróaság.

Gyermekmunka és női éjjeli
munka elhőrlasa.

36 órai vasárnapi munkaszünet.
Az egészség védelmére állami
intézkedés.

Uszoraútletek és a családokusás
szigorú büntetése.

Hadiközpontok

gyek állami támogatasa.

Ingyenes népoktatás 8 elemi
osztálytal, amelyből 2 gazdasági
vagy ipari legyen.

Kötelező vallásos oktatás stb.

A közönség, amelyben a pol-
gárság minden rétege, nem, foglal-
kozás és felekezetre való tekintet
nélkül képviselve volt, lelkesen
fogadta a programot, amelyet
minden jelen levő ideálisnak tar-
tott. Akadt ellentmondó is, de az
ellentmondók tapsoltak legjobban
egyek pontoknak.

Kelemen Béla lapszerkesztő-
a cimben lévő és hangsúlyozott
nemzeti-vel szemben védte az
internacionálét, amelyre most, a
békekötésnél nagy szükség lesz.
Velinszky beszéde után Ketskés
tiltakozott az ellen, hogy az új
párt osztályharcot akarna provo-
kálni, ellenkezőleg a nemzeti ala-
pon való osztálytömrőlés és osz-
tályvédelem által képzeli biztosí-
tottnak Magyarország jövőjét.

Azután a gyűlés kimondta, hogy
foglalkozási ágak szerint fognak
megalakulni.

A földművesek alakuló gyűlése
jövő vasárnap lesz.

Megjöttek a 18-esek.

Napok óta lázasan várta Székesfehérvár közönsége a városi katonák a hátról való hazatérését, mert híre jár, hogy már utban vannak hazánk határai felé. Végre szombaton délelőtt megjött a biztos hír, hogy éjjel-fel 12 óra tájban Végre beröbög az ep d-e vart vonat.

A város közönsége nagyszámúban lepte el már 10 órakor a pályaudvart, nem fordítva a kellő türelmet, hűsös sáros idővel, metso ludas s ellől. Ejjéig rendületlenül ki is tartottak a szülőkben reugeteg viraggal szülő hölgyek is, de ezután, amikor az idő is mind kellemetlenebbé vált, az időzáró kezdetek. Akik azonban meghittak, hogy 1 óra tájban várható a vonat érkezése, mégis csak ottan maradtak.

De elhunyt 1 óra felé 2 óra is a vonat még akkor sem jött. Akik azonban már eddig kiartottak, akkor sem mentek haza, amikor a vonat érkezését 3 óra-ra jelezték.

Végre beröbögtek a mi kedves fiaink! Már messziről jelezték jöttüket a zók a szép rajtuk, amiket fűvözésül föleperettek.

Megjöttek a Doberdó nősek a világháború felkeltés honvédelmi teljes felszereléssel, faradt de büntölti mosolygó arccal szeretett tisztjeikkel, Sipos ezredesnek, az ezred parányozott parancsnokának vezetés alatt. Az öveiket varó közönség arcait is egyszerre ottánk a türelmetlenség és fáradtság kellemeleg vonasa a felkesedéstől nagyító szemekben könyvek zúzóit, felhangzott a riadó, egyre meg-megújult elfejzés, a napok lengtek, a zsebkendők lengtek... Azután egyvass egyarába borultak a testvérek, a városok a cigánybanda pedig...

Majd paratlan fegyelmelzéséget kiszálltak a katonák, a tisztok, akiket Antich ezredessel, Bégi és László alezredekkel együtt az itthonlevő honvédségek vártak az emelvény körül csoportosultak. És felhangzott a nemzet imája... Megbűnhődte már e nép... A könyvek hullottak a keblek elszórtak a fájdalom és öröm érzéseinek hatása alatt.

A hazatért ezredet Zavaros István tanító, a Nemzeti Tanács tagja üdvözölte a város közönsége nevében. Felkes és formás beszédében kiemelte a viaszszerte ismert, hős ezred gyönyörű harci tetteit, viléz parancsnokának tiszteltreméltó katonai erényeit. Rámutatott arra az átalakulásra, ami a díszes ezredet itthon várja és arra kérte az ezredet, hogy fogadják szívesen az új Magyar Ország gyönyörű vívmányait és vegyék ki részüket a nemzetre való, nagy munkából.

A percekig tartó éljenriadalom lecsillapult a tizenháromezer hős parancsnoka, Sipos ezredes lépett az emelvényre és rövid katonás, de annál tartalmasabb és nagy szónoki erővel mondott beszédében mondott köszönetet a szép fogadtatásért.

ő kijelentette, hogy az ország nagy atakulásának ószinte szíveit örülnek és megubtat az új a fűg-den, magyar köztársaság jövője, utazójának mindenben alavetük. — Beszédét követően a katonák: Imakos! vezényelte, mire a messzható kőr-szó elhangzása után kiadta a parancsot: Himnusz! Újra fuzogott a gyönyörű dal, am lyket tisztok, legények, katonák, civilek, kápléva-vallottak.

Végeztük meg Mináit! Beszédét követően a munkás, N. T. úg, beszédét szintén a hazatértet üdvözölték, valamint vasárnapi üdvözlést a közönség mint a tisztjaink.

A szeretet ünnepelt a városra mellől elfut a gonf, fáradtság, megoldalom, felharsant a nota, az a fűg-ök láncra is perdttek. Az öthon melege, a testvérek lángoló szeretete a feledtetie nekem, a harcok, a terkit, 220 kilométeres, 17 napos gyaloglás, a napokig tartó, kellemetlen utazás, a horvátok, szlovének visszatartó viselkedését, az 52 hónapos, réms háború borzalmait.

Itthon volt a megint, az édes, hazaföldön, öveik séreterétől tisztult karjában!

Isten hozta testvérek! Amiód meg bennet-ker az Ének Úra azokert a nagy tetteiket, amikkel a magyar névnek örök dicsőséget szereztek. Adja Isten, hogy a világszerte megismert világszerte megismert hűzse nekünk az örökös tette — világhőse!

HIREK.

Ker. Nők Szövetségének ülésén vasárnap délután Szteter Istváné megszokott, könnyedséggel fejtegette, hogy mi munkatere a kiválasztottak van a nők a községi közigazgatásban, a választottak fogják a nők beszélőit, ha választójoguk lesz az öszjével felelőadója Mátrai Rudolf igazgató volt. Egy óra hosszat beszélt, akkor sem akartak eleresztetni az előadó-asztaltól.

Amint a vulkanikus kitörések hegyeket tengerfenékké, tenger fenéket hegyekké tesznek, így teremtnek új világot a földalmai megújulások is. A több acél, a több gép, a több étel kiesavarta kézünkől a fegyvert, de felkűnkét nem tört meg e veszteség, most kétszeres gonddal állunk bele megmaradt kis ország részünk helyreállításába. S e munkára a nőket is hívja az ország a választójog révén.

Amint ezután mondott, az gyönyörű képek, színes fényképfelvételek sorozata volt a londoni mérsékelt s tulzó feminista életéből. Mátrai igazgató hosszabb időt töltött 1910 ben Londonban. Szállásadója révén több feminista előadásán részt vett. Mátrai művésze a színes leírásoknak. A mérsékelt, tulzó feminista nők a osdi feminista férfiak gyűlésének rajza, mint irodalmi dolgozat, és művészi volt. A képekből a hallgatóság kiérezte, hogy mily erővel kell a nőknek beállni a küzdelem-

be — Ez volt előadása e részének egyje.

A második részben három kérdésbe felelt: jó államforma-e a köztársaság, ki az igazi demokrácia, mire kellene a nőknek felhívni a politikájában, törekedni. Mikor lányok részére kérésztől iskola felállítását sürgette, freudikus tapsban tört ki a hallgatósága. December 15 én újott fogt hattyant az egyesület a ünnepeit előadót.

Péteken, nov. 22-én a szövetség ismét értekezletet tart, de nem hat, hanem öt órakor.

A magyar Népköztársaság nevében a baróti Mináit a népkörmény elnöke rendelkezést adott ki, hogy a bíróságok teleteiket és egyéb ügydöntő határozataikat a Magyar Népköztársaság nevében hozták. Az esszi szövege is megváltozik és a bíróság címeből is megmarad a királyi jelző.

Esküvő. H. Kovács István f. hó 19-én déli 12 órakor vezén elharog Gengler-Teruskat, Gengler János vasuti leányát.

Iparosok gyűlése. Vasárnap délelőtt 10 órakor összejöttek az ipartestület helyiségeiben, amelyen megbeszéltek a hadbavonulók kártérítésmérséklet módoratait és elhatározták, hogy érdekeik védelmére szakszerveket szervezzenek. Az iparostanácsba kiküldtek Szöllőssy Ferenc, Bebesy József, Crák István, Fokert Lajos, Jambor István és Szilasi Antal.

A villanytelepnek megint kevés a szene e dr. Zavaros Aladár főkapitányi arra kérte, hogy a repülőterem levő szén elavarrasításra szerezzen munkakeret. Ha ez sikerül, egyelőre az azamszolgáltatás ábrán nem ismételődnek meg az utóbbi időben gyakran előforduló zavarok.

A Gazdakör vasárnap d. e. 11 órakor déli tartott, amelyen a felszerelésnél fölésegesse való anyagok igazgatós szetosztását köveleték. Elhatározták, hogy a Nemzeti Szakszervezetben öszjegyűlnek meg.

A székesfehérvári önkéntes polgárvőrség vasárnap délután tartotta Vertes József elnöke mellett szervező gyűlést Edigi vagy 200-an jelentkeztek, úgy hogy megszervezték az első századot. Egy század a szakszervezet áll, úgy hogy egyelőre minden hetedik napon kerül mindenki szolgálatra. Kedden d. a. 5 órakor a polgárvőrség, a tisztviselők és hivatalnokok folyótárolagos gyűlést tart a felső kereskedelmi iskola tornaterében, s akkor a polgárvőrség minden osztálya családok a polgárvőrséghez. Szakszervezetnek dr. Kovács Kálmánt választották meg, szakszervezetnek pedig a következők lettek: Fenyvas Jenő, dr. Katona Nándor, Békés Róbert, Porász Henrik, Jambor István és Keresztes Ferenc. Az első szakszaz márt vasárnap éjjel szolgálatot tartott.

A Vöröskereszt déli vasuti kirendeltsége Roediger Gyuláné vezetésével már f. hó 9-én megnyitotta rögtönzött gyorssegélynyújtó, illetve az bevonuló katonák részére sebkötésre berendezett állomását. A megnyitás óta elmúlt egy hét alatt már 125 esetben nyújtott új kölést, illetve szolgált ki gyógyszert.

Halálozás. Frosch János javadalmi főügynök, Gurdon Terézia férje, folyó hó 16-án 56 éves korában elhunyt. Temetése tegnap d. e. volt a Széchenyi utca 9 számú gyászházból. Az engesztelő-szent miseáldozat szerdán 8 órakor lesz a székesgyházban.

Kümmel Viktor, mechanikus, Xantner Mária férje, folyó hó 17-én elhunyt 34 éves korában. Temetése ma d. e. fél 11 órakor lesz a Kertuta-47. sz. gyászházból.

Tilos a szesz. Városunk polgársága tiszteltreméltó komolysággal vigyáz a rendre, amiben nagy része van annak is, hogy szeszit mérni tilos. Egyeségek azonban ezt a tilalmat figyelmen kívül hagyják és csak saját önző séljukat nezik. Vasárnap Bernáth Gyula Jancsár utca 2. sz. alatti vendéglős szeszes italt mért ki és kocsmájában többen leterezedtek. Dr. Zavaros Aladár főkapitány Bernáth vendéglőjét azonnal bezaratta és intézkedett, hogy az italmérséki engedélye visszavonassék.

Kocsisok kerestetnek. A budapesti postáállomásnál több kocsis állás üresedett meg. Kezddő fizetés havi 300 korona és teljes ellátás. (Étkezés, lakás és egyenruha.) Nötlenek laktanyái elhelyezést kapnak, nők pedig lakbért, feleség és gyermekek után pedig tejenként és havonként 10 korona családi pótlékot. Jelentkezhetnek 16 éven felüli-de 60-65 évet meg nem haladott munkabíró emberek (többet feltábatl is). Munkakönyvvel és erkölcsi bizonyítvánnyal jelentkezzenek helyben a munkaközvetítő irodában. (Tulzótló laktanya.)

A hadifoglyok. A közönség türelmetlenül várja az Oroszországban levő hadifoglyokat, Most már hálástennek ott tartunk hogy rövid néhány hét és biztosan reméljük itthon lesznek ök is, akik most még Oroszországban tartózkodnak. Az új kormány hamutatos korszakával és energiával készíti az új békét, bizalommal tekinthetünk a jövő elé. Mielőtt azonban olasz, oroszországi és másutt levő foglyaikat hazahozhatjuk, meg kell teremteni a belső rendet haza kell hozni a fronton levő katonákat, el kell szállítani az ittlévő hadifoglyokat és mindezekhez bármiképen siet a kormány — néhány hétre van szükség. Bármennyire tudatában van a kormány annak, hogy a hadifoglyaink hazaszállítása egyik első erkölcsi kötelessége, még sem hozhatók haza mindaddig, míg nálunk félig meddig rendezett viszonyok nincsenek. És — hogy öszinték legyünk — Oroszországban sincs még rend, ily körülmények között pedig mi, egyedül nem tudjuk ezt a fontos ügyet végérvényesen elintézni, ehhez szükség van még az antant diplomáciáj, beavatkozására is. Ez pedig a most folyó fegyverszüneti tárgyalások után valószínűleg meg fog történni. Tehát újból csak azt mondjuk néhány hetet körünk és megnyugtatta az aggódó hozzátartozókat az, hogy most már igazán vége minden rossznak, már mindenki hazavárhatja rövid időn belül azokat, akik ma még nem jöhetnek.

Huszár-laktanyában mátol fogva állandóan lökiadás és árverés.

Kimutatás. A székesfehérvári tudóbajonások gondozó intézet októberi havi gondozottainak száma 73 helybeli család volt 285 taggal, kiknek kiszolgáltattott 8155 liter tejet, 42 kgr. lőzölisztet, lakbérsegélyre 34 Koronát adott, összesen 1057.44 K értékben.

A városi konyha a múlt hónapban 6470 kétfogasos ebédet szolgáltatott ki.

Adomány. Dr. Löwy Károlyné 200 koronát adományozott a helybeli Vöröskereszt Egyesületnek, mely adományt ez uton is halála közönettel mond az Elnökség.

Katonai lovak kiadása és árverése. A magyar hadügyminiszter rendelete folytán 120 db. ló fog használatra kiadtni és 70 darab ló eladtni, árverés útján.

Arverésből és vételből kiderült, hogy a kizártnak. Lovak csak mező, és erdőgazdáknak és ipartűzőknek kizártnak saját üzemi részére adhatók ki. Hatósági okirattal igazolandó, hogy a lovak az egyes átvétők által saját üzemi részére szükségesek, valamint az, hogy gondatlanságból okozott károkkért anyagilag felelni képesek. Az okiratok az átvételhez elhozandók. A kiadás és árvelés l. hó 20-án szerdán délelőtt 9 órakor Székesfehérvárott a Huszár-laktanyában fog megjeltni.

Dr. Holló Jénő ügyvéd a harctérről vissza érkezett és ügyvédi gyakorlatát régi irodahelyiségeben (Szent Imre-utca 2. Nádor-u. sarkán) november 18-án, újból megkezdte.

Köhögés ellen kitünően bevált háziszer, a Störk pasztilla. Egy doboz ára 2 korona Szűts Róbert gyógyszerárában.

Dr. Falvy Jenő orvos rendelését Kossuth u. 6 szám alatt megkezdte.

Bojtorján hajszes nagyon bevált hajápoló, erősíti a haj gyökereit és szünteti a kopaszságot. Egy üveg ára 6 korona Szűts Róbert gyógyszerárában. Károly király-ter.

Veszünk magyar hadikölcsönt Általános Bank és Takarékpénztár r. t. Székesfehérvár.

Színház.

A színház Iroda jelentése. Kedden, l. hó 19-én és szerdán Gábor Andor kitünő vigjátéka „A princ” körül szinre. A Vigszínházban nagy sikert aratott mű jellegzetes típusaival, az életből ellesett jeleneteivel bizonyára mély hatást fog kiváltani a mi közönségünknel is. Főszereplők Guljásné, Kovács Lulu, Aánó[Friczi, Marczinka Vica, Brádi, Pataki, Falussy és Ligeti.

Heti műsor: Kedden: A pacsipta. Szerdán: A princ. Csütörtökön d. u.: A fősvény. Ij. előadás. Este: A princ. Pénteken: Artatlan Zsuzsi. Szombaton d. u.: Csárdáskirályné. Este: Artatlan Zsuzsi. Vasárnap d. u.: Leányvásár. Este: Hejehuja báró.

Elevenen, nagy gondal szerkesztett bátor keresztény napilap az Uj Lap Pest. VII. Szem. királyi u. 30. Negyedévre 9 K.

Hatósági sertések kimerése.

A város-részére kiutalt 50 darab sertés hus és zsír termékei 1918. évi november hó 19-én a következő hentesüzletekben lesz kimerve:

- Hoffmann József Rákóczi utca,
- Schreindorfer Ferenc Kossuth utca,
- Vincz József Rákóczi utca,
- Halyk József Felsőalmály-sor.

Dr. Károlyné Öreg utca 2. Róbert Ferenc Szögyény Marich utca.

Halmik Ignác Selyem utca. Közérdek Fogyasztási Szövetkezet saját tagjai részére.

A hus és zsír csak maximális áron árusítható, első sorban a piroskönyvesekre, fehérkönyvesekre a maradvány esetén szolgáltatják ki.

A hus 12 korona és a zsír 13 korona szalonna és hajt 13 koronás a maximális áron árusítható.

Székesfehérvár, 1918. nov. 18. Közélemezési ügyosztály.

Székesfehérvár szab. kir. v. polgármestere. 2582 1918. szám.

Hatósági hirdetés.

Tudomásulvétel végett közlésem a minisztériumnak 5065 1918 M. E. számú rendeletét.

Székesfehérvár, 1918. nov. 18. Dr. Saára Gyula sk. polgármester.

A magyar minisztériumnak 5065 1918 M. E. számú rendeleté a sovány sertések vásárlása és hatósági igénybevétele tárgyában kiadott 4182 1918 M. E. számú. rendelet hatályon kívül helyezése tárgyában.

A magyar minisztérium a háboru esetre szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli:

1. §.

A magyar minisztériumnak a sovány sertések vásárlása és hatósági igénybevétele tárgyában kiadott 4182 1928. M. E. számú. rendelete hatályon kívül helyeztetik és ennélfogva a soványsertések szabad forgalom tárgyát képezik, amennyiben azok a 105600 1918. F. M. számú rendelet értelmében szerződésileg előleg már le nem köttettek.

2. §. Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Budapest, november 8.

Grf. Károly Mihály sk. miniszterelnök.

Székesfehérvár szab. kir. v. polgármestere. 2581 sz. 1918.

Hatósági hirdetés.

Tudomásulvétel és pontos beírás végett közlésem a minisztériumnak 5088 1918. M. E. számú rendeletét.

Székesfehérvár, 1918. nov. 15. Dr. Saára Gyula sk. polgármester.

A zár alól vett száraz takarmány, széná, tavaszalma és almószalma készletek feloldásáról és ezek szállítása tekintetében hatályban aló korlátozások megszüntetéséről.

A minisztérium a háboru esetre szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli:

1. §.

A száraztakarmány, (széná, tavasz alma és almószalma) készletek zárlatvételéről, feloldásáról és közszükségleti célra való igénybevételeiről szóló 3382 1918. M. E. számú a Budapesti Közlönynek 1918. évi augusztus 3. napján megjelent 174. számában kihirdetett) rendelettel zár alól vett készletek a jelen rendelet 2. §-ában említett készletek kivételével a jelen rendelet erejénél fogva a zár alól feloldtnak. Ehhez képest mind a felle természetes szalastakarmány) anyaszóna sárja és mindenféle mesterséges szalastakarmány lőhere, lucerna, búkköny, mohar, stb. széná továbbá a tavaszszalma alapanyai köré és ezek készletei köré

teklő tavaszszalma valamint a tavaszszalma töreke és polyvája s végeül az almószalma az ószi gabonamenték szalmája (valamin az almó ószi) szalma és töreke és polyvája kivéve a jelen rendelet 2. bekezdésében említett készleteket a jelen rendelet hatályba léptétől üezdve szabad adásvétel tárgyá.

2. §.

A 3382 1918. M. E. számú rendelet alapján a katonaság és közüzemek szükségletére eddig igénybe vett készletek továbbra is zár alatt maradnak és a készletek tekintetében a földmvelésügyi miniszter rendelkezik.

3. §.

A mindennemű széná és szalma, valamint minden egyéb szálás és tömeg takarmányfélék vasuton, hajón, vagy gépkocsin történő szállításához szükséges igazolványok tárgyában kiadott 968 1918. M. E. számú a (Budapesti Közlönynek 1918. március hó 19. napján megjelent 66-ik számában kihirdetett) rendelet l. §-ának az a rendelkezése, amely szerint minden-

nemű természetes és mesterséges szalastakarmányt, mindennemű szalmát és ezek törekeit, polyváját, mindennemű egyéb szálás és tömegtakarmányt, vasuton, hajón, gépkocsin, továbbá a közszállításra (valamint sást) csak szállítási igazolvánnyal szabad szállítani hatályba lépéskor.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Budapest, 1918. nov. 8.

Gróf Károlyi Mihály sk. miniszterelnök.

APRÓHIRDETÉSEK.

Akácvirág és lépesmész kicsinyben is kapható: Pollermann u. 6. házszám. Palya-utca 28.

Sörpince-utca 66. szám alatt egy lesteraszat eladó: ugyanott 11 éves bojtás.

Ügyes kezi és tanulótanácsok felvesznek. Bona, Varkor-u. 17.

Egy nagymunkás és egy szalmamunkás szanősegéd azonnal felvételk. Tóti Lajos, szabómester. nék. Deák Ferenc-utca 8. sz. Székesfehérvár.

Kézi és tanulóleányok felvételk. Csipkone földivateremben, Kossuth-u. 4.

Egy kert munkást háviratesszel felvesz: Kuumel kereskedőmunkertesz.

Értesítés.

Ezennel köz tudomásra adom, hogy cipőműhelyemet, újból územbe helyeztem és elváltalak mindentéle cipők, csizmák és javítások elvégzésére. Egyenlőre miután anyagihiány van, saját anyagok rendelkezésére bocsátok csak készletem.

Pollák Rezső, cipő-telefe. Székesfehérvár Nádor-u. 7.

Andra-színház.

Hétfőn és kedden, november 18 és 19-én: Fern Andra idei első filmje

Lelkek alkonya Egy házasság regénye 5 felv. Remek pótműsor. Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Ápollyo-színház.

Hétfőn és kedden, november 18 és 19-én:

Szenzációs film attrakció! **Nagy áldázat.**

Tragédia 4 felvonásban. Főszerepben: Carola Folle. Klegészítő műsor. Előadások fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helytárak.